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ORIGINALE 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
N. 46 del 28-07-2023 

 

OGGETTO: 
COMMISSIONE SPECIALE RESPONSABILI CIVICI TERRITORIALI - NOMINA NUOVI COMPONENTI. 

 

L’anno  duemilaventitre, il giorno  ventotto, del mese di luglio, alle ore 09:45, nella Sala Consiliare, 
previo esaurimento delle formalità prescritte dalla vigente legge, si è riunito il Consiglio Comunale 
in seduta Pubblica, Straordinaria, di Prima convocazione, nelle persone dei signori: 
 

N. CONSIGLIERE CARICA PARTECIPAZIONE 
1.  Greco Orlandino Sindaco Presente 
2.  Gangi Angelo Consigliere Presente 
3.  Serra Francesco Consigliere Presente 
4.  Greco Guido Consigliere Assente 
5.  Perrotti Nicoletta Consigliere Presente 
6.  Ricchio Raffaella Consigliere Presente 
7.  Figliuzzi Aldo Consigliere Presente 
8.  Mannarino Anna Giulia Consigliere Presente 
9.  Buono Annamaria Consigliere Presente 
10.  Gentile Daniele Consigliere Presente 
11.  Aiello Emilia Consigliere Presente 
12.  Morrone Anna Consigliere Presente 
13.  De Bartolo Giuseppe Consigliere Presente 

 

                                                                                   Presenti n.   12                 Assenti n.    1 
  

Assiste il Segretario Comunale Dott.ssa Anna Caruso, 
Presiede il Presidente del Consiglio  Angelo Gangi. 
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IL RESPONSABILE DELL’AREA INTERESSATA 
 
Per quanto riguarda la Regolarità tecnica, esprime parere: Favorevole 
 

Data: 21-07-2023 Il Responsabile 
   Antonio Plastina 

 
 
 

 

 
  



 

In prosecuzione di seduta; 

La seduta riprende alle ore 11:59 dopo una breve pausa resasi necessaria per acquisire le schede 
preimpostate relative alla proposta da esaminare; 

 

Sono altresì presenti il consigliere Guido Greco e l’assessore esterno Giovanni Greco; 

 

Consiglieri presenti e votanti n. 13; 

 

Il Presidente introduce il punto all’o.d.g. avente ad oggetto: “NOMINA RESPONSABILI 
CIVICI TERRITORIALI”: “Ovviamente è soltanto la modalità di voto che va rammentata 
perché ogni consigliere comunale può esprimere un voto per ogni individuata circoscrizione, o 
area che dir si voglia, corrispondenti a 10, quindi ognuno esprimerà individualmente un voto per 
ognuno di questi territori, micro territori, per come istituiti  dall'atto deliberativo che la sottende.” 

 
Interviene il consigliere De Bartolo: “Grazie presidente. Immagino che qui ci troviamo 

ancora una volta di fronte una commissione speciale. Premetto che condividiamo le premesse della 
proposta di delibera in discussione e ci perdonerete se ci permettiamo di farle nostre: garantire e 
sostenere la partecipazione attiva dei cittadini all'attività amministrativa dell'ente, che può 
esercitarsi anche attraverso lo studio e la proposta di soluzione alle varie esigenze e alle 
problematiche delle diverse zone del nostro territorio. Riteniamo anche noi inoltre che la 
partecipazione attiva alla vita amministrativa da parte dei cittadini rafforza i legami con il 
territorio, favorisca l'integrazione tra i diversi quartieri e avvicina la comunità amministrata alla 
struttura pubblica che opera a servizio della stessa: questa è, nella premessa della proposta di 
delibera, ma a questo punto le nostre strade si dividono perché viene da voi superato 
volontariamente l'aspetto democratico che sottendeva alla lezione diretta dei consigli di quartiere, i 
quali avrebbero dato rappresentanza alle varie anime delle frazioni territoriale del nostro comune, 
e infatti ci si è inventata la figura del responsabile territoriale civico, creato di sana pianta e non 
previsto in  nessun regolamento e non nello Statuto comunale, che dovrebbe essere un 
intermediario fra le esigenze dei quartieri e l'amministrazione comunale, e tutto ciò di fatto, ancora 
una volta, per il tramite di una commissione speciale che non rispettando i dettami dello Statuto e 
del Regolamento supera la competenza consiliare, eliminandola, per individuare personalità che 
saranno nominati a colpi di maggioranza e di fatto vicina ad essa. Allora comprendiamo facilmente 
perché non si sia dato seguito alla costituzione dei comitati di quartiere, dei consigli e dei 
presidenti eletti a seguito di regolare consultazioni, avrebbero potuto dare voce anche a chi non si 
ritrovi o non sia vicino alla maggioranza. E' questo il vostro concetto di democrazia? E’ questa la 
partecipazione attiva alla vita amministrativa da parte dei cittadini, tanto sbandierata in ogni 
dove? Così si rafforzano i legami con il territorio? E allora, per le ragioni di diritto (ndr vedasi 
delibera C.C. n. 39) e di opportunità politiche sopra indicate si richiede il ritiro del punto all'ordine 
del giorno e l'avvio, questa volta conformemente al disposto dallo Statuto Comunale, alle 
procedure per l'elezione democratica degli organi strutturanti i comitati di quartiere. Vi ringrazio.” 
 
 

  Interviene il Presidente: “Grazie Presidente De Bartolo. Ci sono altri interventi? Allora 
pongo alla votazione l'istituzione e quindi la nomina dei responsabili civici territoriali, secondo le 
modalità di voto indicati.” 



Interviene il Presidente del gruppo di minoranza De Bartolo: “ Sulla scorta delle rilevazioni 
di conflitto tra questa proposta di delibera e quanto stabilito nel regolamento chiedevo alla 
maggioranza di ritirare il punto all'ordine del giorno ma se la maggioranza intende andare 
avanti…” 

Interviene il Presidente: “Avevo intuito che non era una proposta formale di messa a 
votazione di una sua indicazione ma era una rappresentazione, per cui avevo chiesto se c'erano 
degli interventi diversi, non essendoci stati andiamo avanti con la distribuzione delle schede e le 
relative votazioni.” 

Non registrandosi altri interventi, 

 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
Richiamata la deliberazione consiliare n. 26 del 28.06.2017, con la quale è stata istituita la 
commissione speciale dei responsabili civici territoriali, e da ultima la deliberazione consiliare n. 
45/2021 con la quale, dopo le iniziali modifiche apportate con la deliberazione consiliare n.54 del 
19.12.2018 , si è ripristinata l’originaria composizione a 10, secondo la suddivisione del territorio in 
sezioni elettorali; 
Ricordato che l’Amministrazione ha voluto sempre garantire idonee forme partecipative della 
cittadinanza all’attività amministrativa dell’Ente; 
Che ogni forma partecipativa è stata espressa mediante l’individuazione di personalità del territorio 
investite dell’onere di portare a conoscenza dell’Amministrazione comunale le problematiche, i 
bisogni e le richieste in ordine a specifiche situazioni di interesse pubblico o su tematiche di 
competenza dell’Ente;  
Considerato che l’Amministrazione intende continuare a garantire e sostenere la partecipazione 
attiva dei cittadini all’attività amministrativa dell’Ente, che può esercitarsi anche attraverso lo 
studio e la proposta di soluzioni alle varie esigenze e alle problematiche riscontrate; 
Ritenuto inoltre che la partecipazione attiva alla vita amministrativa da parte dei cittadini rafforzi i 
legami con il territorio, favorisca l’integrazione tra i diversi quartieri e avvicini la comunità 
amministrata alla struttura pubblica che opera a servizio della stessa; 
Dato atto che in questa logica sono stati promossi i Comitati di quartiere, istituiti con deliberazione 
di C.C. n. 21 del 08.06.2010 che ne ha approvato anche il regolamento; 
Ritenuto necessiti dare forza a tali strutture sorte su base volontaria e grazie all’azione dei 
responsabili civici, costituendo una commissione speciale che abbia soprattutto il compito di curare 
e favorire il dialogo tra l'Amministrazione comunale e i Comitati di Quartiere, per migliorare la 
conoscenza dei problemi del territorio e la capacità di giungere a soluzioni condivise; 
Ritenuto che l’esperienza dei responsabili civici non vada dispersa ma che nella sua originaria 
formulazione possa considerarsi ormai superata; 
Richiamato l’art. 38 del D.Lgs 18.08.2000 n. 267; 
Richiamato altresì l’art. 65 del vigente Statuto Comunale che prevede la possibilità per il Consiglio 
di istituire commissioni speciali per lo studio e la conoscenza di problemi determinati su argomenti 
di particolare interesse per l’attività del Comune;  
Ritenuto rinnovare la suddetta commissione e procedere alla nomina dei 10 componenti mediante 
scrutinio segreto; 
Dato atto che è stato acquisito parere favorevole di regolarità tecnica, ai sensi dell’art. 49 comma 1 
D.Lgs. 267/00 e che non necessita il parere di regolarità contabile; 
 
Tutto ciò premesso 
 



Dovendosi procedere alla votazione per schede segrete, svolgono le funzioni di scrutatori i 
consiglieri più giovani Raffaella Ricchio e Daniele Gentile. 
 
Esperite le operazioni di voto si accerta il seguente risultato: 
 

Schede scrutinate n. 9 (non partecipano alla votazione i consiglieri: De Bartolo – Aiello - 
Morrone - Gentile) 
Schede nulle             0 
Schede bianche        0  

 
Voti Validi: 

 
sezione n. 1 - RUFFOLO ALESSANDRO        voti n. 9 
sezione n. 2 - MANDALA’ ROBERTO            voti n. 9 
sezione n. 3 - SIRIANNI FILIPPO                    voti n.9 
sezione n. 4 - GAUDIO NICO                           voti n.9 
sezione n. 5 - CAPUTO CLAUDIO                   voti n.9 
sezione n. 6 - CETRARO MARIA                     voti n.9 
sezione n. 7 - LUZZI ANTONIO                       voti n.9 
sezione n. 8 - ADRIANI FELICITA                  voti n.9 
sezione n. 9 - SPADAFORA GIANCARLO     voti n.9 
sezione n. 10 - BRUNO PAOLA                       voti n.9 
 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 

Visto l’esito delle votazioni, 
 
CON VOTI FAVOREVOLI N.9 CONTRARI N.4 (DE BARTOLO-MORRONE-AIELLO-
GENTILE)  
ESPRESSI PER ALZATA DI MANO; 
 

DELIBERA 
 

Di rinnovare la Commissione speciale dei responsabili civici territoriali, per disciplinata dalla 
deliberazione consiliare istitutiva n. 26 del 28.06.2017, e di nominare componenti della stessa i 
sigg.ri:  
 
- RUFFOLO ALESSANDRO            responsabile civico sez. n. 1 
- MANDALA’ ROBERTO                 responsabile civico sez. n. 2 
- SIRIANNI FILIPPO                        responsabile civico sez. n. 3 
-GAUDIO NICO                                 responsabile civico sez. n. 4 
-CAPUTO CLAUDIO                        responsabile civico sez. n. 5 
-CETRARO MARIA                          responsabile civico sez. n. 6 
-LUZZI ANTONIO                            responsabile civico sez. n. 7 
-ADRIANI FELICITA                       responsabile civico sez. n. 8 
-SPADAFORA GIANCARLO          responsabile civico sez. n. 9 
-BRUNO PAOLA                               responsabile civico sez. n. 10.   
 
 
 



Terminati gli argomenti posti all’ordine del giorno la Presidenza dichiara chiusa la seduta alle ore 
12:15. 
 
  



 

Letto, approvato e sottoscritto 

Il Presidente del Consiglio Il Segretario Comunale 
Angelo Gangi Dott.ssa Anna Caruso 

 

DICHIARAZIONE DI ESECUTIVITA’ 
DIVENUTA ESECUTIVA IN DATA 16-09-2023 

 
Dopo trascorsi i 10 giorni di pubblicazione ai sensi dell'art. 134, comma 3, del D.L.vo n. 267/2000. 
 

Il Segretario Comunale 
 Dott.ssa Anna Caruso 

 
 
 

CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 
 
Il Responsabile della Pubblicazione attesta che la presente deliberazione è stata pubblicata all’Albo 
Pretorio del Comune per 15 giorni consecutivi con decorrenza dal 06-09-2023  
 
 
N. 1708 del Registro Pubblicazioni 
 

Castrolibero, lì 06-09-2023 Il Responsabile della Pubblicazione 
  scalzi mariafrancesca 

 

 


